

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного врача РФ Ромасенко Л.В. на диссертационную работу Кекелидзе Давида Зурабовича «Психические расстройства у больных с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой области», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология»

Актуальность

Актуальность диссертационного исследования Д.З. Кекелидзе определяется высокой распространенностью функциональных соматических расстройств в общей медицинской практике и, в частности, в клинической стоматологии. В стоматологии так называемые соматически необъяснимые симптомы (СНС) к настоящему времени еще недостаточно изучены. Научные исследования психопатологических расстройств в этой области медицины носят единичный характер. Недостаточно описаны как частные психопатологические феномены СНС, так и общие закономерности развития этих расстройств. Не разработаны вопросы оказания специализированной медицинской помощи этому контингенту пациентов и специфика их терапии.

Большинство опубликованных работ по результатам исследований СНС, реализующихся в челюстно-лицевой области, выполнены врачами-интернистами и не содержат психопатологического анализа проблемы как междисциплинарной, требующего психосоматического подхода. Это явление может быть объяснено тем фактом, что стоматология является такой медицинской специальностью, где органический субстрат болезни конкретен и доступен для тщательного обследования; поэтому функциональные расстройства легче диагностировать и лечить. Однако практика свидетельствует, что и здесь существует отдельная группа малокурабельных пациентов, составляющих круг «трудных больных» с широким спектром СНС, что предопределяет необходимость подхода психосоматического, носящего «экспертный характер».

Таким образом, проведенное исследование является актуальным, так как позволяет сформировать исчерпывающее представление о клиническом полиморфизме СНС в стоматологии в сопоставлении с другими разделами клинической медицины.

Новизна исследования и полученных результатов

В работы впервые в клинической стоматологии применен междисциплинарный психосоматический подход к изучению пациентов с соматически необъяснимыми симптомами в рамках «психиатрии консультирования», когда консультация пациента назначается лечащим врачом, результаты обследования и тактики терапии обсуждаются с психиатром. Исследование включало первичное консультирование специалистов в области стоматологии и челюстно-лицевой хирургии и последующее психопатологическое и психометрическое изучение их психического состояния. Впервые исследована роль личностных особенностей в формировании и динамике соматически необъяснимых симптомов.

Впервые детально представлена феноменология психических расстройств челюстно-лицевой зоны и полости рта. Описаны малоизвестные в психиатрической практике синдромы фантомного прикуса, аутоагрессивные расстройства, специфические патомимии. Детальный психопатологический анализ соматически необъяснимых симптомов, позволил их квалифицировать и соотнести с известными психическими расстройствами. Проведена нозологическая квалификация выявленных расстройств. Впервые установлена высокая частота больных шизофренией в обследованном контингенте больных, превышающая этот показатель не только в общей популяции, но и в общей медицинской практике. Возможно этот факт объясняется выборочной группой больных, наиболее сложных, обратившихся в авторитетное стоматологическое учреждение. Особая ценность проведенного исследования состоит в изучении катамнестических данных, что позволило подтвердить психиатрический диагноз, детально проследить динамику выявленных расстройств, оценить эффективность проведенной терапии. Автором отдельно выделены синдромально-нозологические критерии, характеризующие феномен «жжения рта», предложен новый термин для обозначения синдрома глоссалгии как синдром «игниопатии». Синдром ипохондрической одержимости оперативными видами лечения автор обозначает как «секциомания».

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Исследование выполнено на высоком научно-методическом уровне. Цели и задачи работы четко сформулированы, что обеспечивает корректные методы исследования и анализа. Дизайн работы тщательно разработан, что способствует последовательному выполнению работы по единому методическому плану. Теоретическая база исследования основана на анализе научных работ современных отечественных и зарубежных исследователей. Обзор литературы отражает эрудицию автора. В то же время в нем отсутствуют данные ряда программных исследований в области соматопсихиатрии. Точность и достоверность результатов подтверждена репрезентативной клинической выборкой и применением актуальных методик. Выводы и рекомендации сформулированы на основе корректных методов обследования, а также соответствующих статистических подходов, что указывает на их достоверность.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Выполненное исследование позволило описать спектр психических расстройств у пациентов с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой области диапазоне от невротических до психотических расстройств, что обогащает частную психопатологию в общей медицинской практике и способствует развитию общего клинического языка врачей психиатров и стоматологов. Помимо решения частных клинических задач, в исследовании подтверждены закономерности развития психосоматических синдромов в общей медицинской и стоматологической практике. Соматоформные психические расстройства гетерогенны по своему происхождению и являются частью большого клинического синдрома (невротического, аффективного, шизофренического, органического). Эти важные выводы позволяют утверждать, что для своевременной диагностики в клинической стоматологии в ряде случаев безальтернативным представляется междисциплинарное сотрудничество – клиницист-стоматолог /

консультант-психиатр. Врач-стоматолог должен иметь необходимые навыки предварительной квалификации состояния - диагностики функционального характера расстройства – для обоснования показаний к психиатрическому консультированию. Как показало проведенное исследование, такой комплексный подход эффективен в стоматологии. В работе указывается, что пациенты с СНС, как правило, не менее 5 лет проводят диагностический поиск имеющихся расстройств. Большинство больных, направленных на консультацию к психиатру, страдают психическим заболеванием в течение 10 и более лет и оказываются впервые в поле зрения психиатра в стоматологической клинике. Несмотря на имеющиеся психические расстройства все пациенты достаточно социально адаптированы, психически сохранны, правильно организованная терапия способствовала стабилизации их состояния. Эти характеристики больных с психическими расстройствами присущи в целом контингенту больных в общей практике, что предполагает актуальность специфических алгоритмов оказания психиатрической помощи пациентам, с учетом их сохранности, интегрированности в социум. Отдельный интерес представляет собой группа тяжелых стоматологических больных с казуистическими стоматологическими синдромами и «большими» психическими расстройствами, которым также была оказана квалифицированная медицинская помощь. Несомненно, что серьезный клинический анализ позволил точно дифференцировать группу обследованных пациентов по ведущему психопатологическому синдрому, выделить варианты динамики расстройств, специфические для различных нозологических групп, разработать дифференциально-диагностические критерии и принципы терапии.

Теоретическая ценность исследования заключается в подтверждении общих клинических принципов формирования психосоматических синдромов, их полиморфизм и гетерогенность происхождения. Полученные результаты обогащают общую психопатологию данными о патоморфозе известных соматизированных расстройств, обусловленных спецификой стоматологической практики, о характере соматопсихических и психосоматических соотношений в картине болезни соответствующего контингента.

Практическая значимость проведенного исследования заключается во внедрении психосоматического подхода в стоматологическую практику, в разработке принципов диагностики, дифференциальной диагностики соматизированных психических расстройств, а также принципов терапии этих состояний. Результаты катamnестического обследования подтверждают эффективность проведенного исследования. Применение результатов исследования в работе стоматологов и челюстно-лицевых хирургов позволит значительно снизить число диагностических ошибок и ненужных медицинских вмешательств при своевременном выявлении пациентов с соматоформными симптомами. Использование индивидуализированных терапевтических программ, основанных на синдромально-нозологическом подходе, будет способствовать компенсации состояния у пациентов с соматически необъяснимыми симптомами, что в свою очередь улучшит качество жизни и социальное функционирование этого контингента больных.

Полученные результаты проведенной работы используются в обучении ординаторов и аспирантов на базе ФГБУ НМИЦ «ЦНИИС и ЧЛХ» Минздрава

России и кафедры психиатрии и медицинской психологии РНИМУ им. Н.И. Пирогова и нашли применение в клинической практике ФГБУ НМИЦ «ЦНИИС и ЧЛХ» Минздрава России.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

Основные результаты выполненной работы представлены в четырех научных публикациях по теме диссертации, две из них – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Положительный клинический опыт работы врача-психиатра в клинике стоматологии позволяет рекомендовать внедрение обязательного психиатрического консультирования, как рутинной медицинской консультации, при обследовании группы так называемых «трудных больных» с СНС.

Результаты исследования могут быть рекомендованы для обучения и подготовки специалистов различных медицинских направлений: психиатрия, стоматология, неврология, челюстно-лицевая хирургия и других с целью совершенствования их умений в работе с пациентами, страдающими симптомами, не имеющими очевидных соматических причин.

Личный вклад автора в работу

Все этапы работы выполнены автором лично. Им разработан план исследования, сформулированы основная цель и задачи, определены группы пациентов для диагностики с детальной проработкой условий отбора, критериев включения и исключения. В исследовании использовались тщательно подобранные методы, включающие клинико-психопатологический анализ с учетом динамики расстройств, катamnестический подход и применение информативных психометрических инструментов.

Лично автором выполнен детальный обзор научной литературы как отечественного, так и зарубежного происхождения, что позволило создать всесторонний обзор по ключевым аспектам рассматриваемой научной проблемы.

Также им самостоятельно осуществлена первичная диагностика и наблюдение в динамике пациентов с соматоформными симптомами, не имеющими очевидных органических причин. На основании полученных данных разработаны принципы разграничения подобных расстройств, разработана их классификация. Проанализированы особенности личности, влияющие на патогенез СНС в челюстно-лицевой области.

Обозначены исследуемые группы, выполнен статистический анализ результатов проведенной работы с помощью актуальных компьютерных программ. По итогам исследования автором подготовлены тексты диссертации и автореферата, составлены и опубликованы научные статьи.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Диссертация оформлена по традиционному плану, с учетом стандартов научных исследований и изложена на 217 страницах машинописного текста. В структуру диссертации включены: введение, обзор литературы, описание материалов и методов исследования, клиническая глава, содержащая изложение результатов проведенного исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Список литературы насчитывает 25 русскоязычных и 197 англоязычных источников. Диссертация иллюстрирована 37 таблицами и 23

рисунками, клиническими иллюстрациями, отражающими основные положения работы, которые наглядно представляют полученные результаты. Принципиальных замечаний по основным разделам работы нет. Клиническая глава содержательна, отражает сложные диагностические и дифференциально-диагностические проблемы, возникающие в процессе обследования. По своему объему глава могла быть разделена на 3 части: СНС при невротических заболеваниях, СНС при шизофрении, результаты катамнеза и принципы терапии СНС.

Работа информативна, интересна по содержанию, написана литературным языком с чётким применением научной терминологии. Изложение текста последовательное, структурное и логичное, что показывает высокий уровень проведенного анализа научного и клинического материала.

Положения, выносимые на защиту, аргументированы и логически вытекают из содержания диссертации. Выводы соответствуют полученным результатам проведенной работы, что делает исследование завершённым и достоверным.

Замечания

Принципиальных замечаний и возражений к представленному тексту работы нет. Имеются отдельные стилистические погрешности. Дискуссионным представляется выдвигаемое положение о наличии «пресенестопатических расстройств», которые по мере течения заболевания утяжеляются до уровня сформированного расстройства. В этих случаях, по-видимому, речь идет о клинической динамике элементарных сенестопатий по И.Эглитису, сменяющихся истинными сенестопатиями.

Результаты работы свидетельствуют, что исследование может быть расценено как предпосылка для формирования самостоятельного направления по внедрению психосоматического подхода в стоматологию, что представляется актуальным для развития внебольничной психиатрии.

Заключение

Диссертационное исследование Кекелидзе Давида Зурабовича на тему «Психические расстройства у больных с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой области» представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, направленную на решение актуальной задачи. В работе рассмотрены спектры психических расстройств у пациентов с подобными симптомами, предложена их синдромально-нозологическая классификация, а также разработаны алгоритмы диагностики и лечения. Текст диссертации изложен на высоком профессиональном уровне, соответствует требованиям научного стиля. Выводы и основные положения, представленные в работе, логично вытекают из ее содержания и имеют убедительное обоснование. Научные результаты отличаются оригинальностью, достоверностью и значимостью для развития психиатрии. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

По степени своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, а также достоверности полученных результатов диссертационная работа Кекелидзе Давида Зурабовича на тему «Психические расстройства у больных с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой области» полностью соответствует требованиям пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (в ред. от 16.10.2024 № 1382), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Кекелидзе Давид Зурабович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Официальный оппонент

Научный консультант ООО «Уника»

Заслуженный врач РФ, профессор, доктор медицинских наук

специальность 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Л.В.Ромасенко

25 ноября 2024 года

Подпись официального оппонента завер:

Главный врач ООО «Уника»

Кандидат медицинских наук

Адрес:

119311, г. Москва, муниципальный округ

6, к. 3

Тел: 8-495-7994944; e-mail lromasenko@mail.ru

Вандыш М.В.

ул. Строителей, д.